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Probleman® 1

CACA ASHIPOTESES
Introducéo

Num sistema de conhecimento baseado em modelos, 0 conhecimento causal € apresentado por
regras do tipo
rN:: C<- A &A &...&A

com o significado usua de que os antecedentes A;, A,, ... A,, causam o consequente C (rN é
apenas um identificador para a regra). Para simplificar, assumiremos que os antecedentes e 0s
consequentes sd0 proposicdes atdmicas, representadas por d&omos. Alguns desses domos
podem ser conhecidos, 0 que é especificado através de factos do tipo

fNI! F.

em gue F é o facto observado e fN um identificador Unico. Num sistema deste tipo, a tarefa de
diagndstico consiste em determinar hip6teses que juntamente com os factos e as regras
conhecidas “justifiquem” causalmente um determinado conjunto de observages. Nem todas as
hip6teses so interessantes, pelo que 0 sistema apenas considera hipoéteses especificadas através
de declaracbes

hN ? H.
em gue H € uma hipotese e hN um identificador Unico. De notar que 0 mesmo aomo
pode ser declarado como hipétese e como facto (por exemplo, apos ter sido validado).

Um exemplo
Um exemplo de uma base de conhecimento causal pode ser

rl :: febre <- gripe.

r2 :: febre alta <- febre & fraqueza.
r3 :: dores <- gripe & febre_alta.

r4a ::. febre <- anginas.

r5 :: dor_de_garganta <- angi nas.

ré :: dor_de_garganta <- consti pacgdo.

f1 ! fraqueza.

hl ? gripe.

h2 ? fraqueza.

h3 ? angi nas.

h4 ? consti pacéo.



Neste exemplo, a observacdo de f ebr e, pode ser justificada pelas hipéteses de gr i pe (pea
regrar;) ou angi nas (pelaregrar,). JAaobservacdo dedor es éjustificada pela hipotese de
gri pe (em conjunto com o facto f; e as regras [ e r,). Finamente, a justificacdo das
observacOes f ebre_alta e dor_de_gargant a é justificada ou pela hipotese simples
angi nas (com o facto f{ e as regras r, e 1), quer pela hipétese dupla consti pacao e
gri pe (comofactof, easregrasry, I, ere).

Tarefa

O objectivo deste problema € implementar um predicado diag(+O, -K, -H), com o seguinte
significado
1. O éum conjunto de observacOes que se pretende justificar, naformaQ, & O, &
... & O (n>=1).
2. K retornauma lista de identificadores de factos e regras que justificam em conjunto
com H (ver abaixo) as observagoes O;
3. H retorna umalista com um conjunto de hip6teses, com cardinalidade minima, que em
conjunto com os factos e regras de K justificam as observactes O.

De notar, que o predicado sO deve retornar hipéteses de cardinalidade minima. Como a
observacdo de febre_alta e dor_de_garganta pode ser justificada pela hipotese
simples angi nas, o predicado diag/3 ndo deve retornar a hipotese dupla gri pe e
const i pacao. Por retrocesso, 0 predicado deve retornar todas as hipoteses de cardinalidade
minima, podendo repetir hipoteses se as regras e factos utilizados forem diferentes.

Para a suaimplementacdo do predicado diag/3 pode tomar em consideracéo que

a) todas as observacles devem ter uma justificacdo com um méaximo de 5 hipoteses
b) asregras da sua base de conhecimento ndo contém dependéncias circulares.

Por exemplo, as regras abaixo ndo podem co-exigtir, pois f ebre_al t a dependede febre
e febre dependedef ebre_al t a.

rx :: febre <- febre alta.
r2 :: febre_ alta < febre, fraqueza.

Note bem, que o programa devera permitir ler ou dum ficheiro ou dum terminal o conjunto de
regras e factos que constituem a sua base de conhecimento, na sintaxe apresentada (podera usar
outra sintaxe, mas sofreré de uma penalizagcdo de 20% na avaliacgo).

Resultados

Assumindo que o ficheiro “dados.pl” contem a base de conhecimento acima (regrasrl a
ré, o facto f; e as hipoteses h a hy), o predicado diag/3 deve produzir os diagndsticos
seguintes:

?- diag(febre, K, H).

K=1[r1] , H=[gripe] ;
K=1[r4] , H = [angi nas] ;
no.

?- diag(febre_alta & dor_de _garganta, K, H).
K=1[r51"f1r4,r2], [H = anginas ;
no.

?- diag(dores & dor_de garganta, K, H).

K=1[r51"f21r1,r2,r3] , H = [gripe, angi nas] ;
K=1[r6,f1,r1,r2,r3] , H = [gripe, consti pacao] ;
K=1[r51"f1r4,r2,r3] , H = [gripe, angi nas] ;

no.



